

PLUMA Y TIJERA

LA DERROTA del gobierno inglés

Los corresponsales y Agencias telegráficas han dado cuenta de la derrota sufrida por el gobierno inglés en la Cámara de los Comunes, con motivo de la votación de una enmienda presentada por Mr. Redmond al proyecto de ley agraria de Irlanda, que, en realidad, no ha sido más que una protesta contra el proyecto de reforma electoral, presentado días pasados por Mr. Balfour.

Las oposiciones acogieron con júbilo el resultado de la votación, suponiendo que había de dar lugar a la dimisión del gobierno. Los ministeriales, por el contrario, han asegurado que la votación ha sido una sorpresa, lo cual, realmente, no puede afirmarse con toda exactitud, porque precisamente el día anterior Mr. Balfour había convocado a una reunión, que se celebró en el ministerio de Negocios Extranjeros, a los principales elementos del partido unionista, para pedirles su apoyo en el proyecto electoral y recomendarles asiduidad a las sesiones.

Entre los concurrentes a esta reunión pudo notarse la falta de algunas personalidades importantes, y, aun cuando todos los reunidos le ofrecieron su concurso, no podía ocultarse a Mr. Balfour la disminución de las fuerzas que le apoyaban.

En realidad la votación de la Cámara de los Comunes no prueba más que lo que ya era muy conocido: que el gobierno se halla débil, porque es viejo, y que es débil porque no tiene programa.

Después del Consejo de ministros celebrado el sábado se ha dicho que el gobierno no dimitirá, y que continuará en el poder hasta la aprobación de la ley electoral. Tenga o no fundamento el rumor, lo cierto es que hasta hoy no podrán conocerse fijamente los propósitos de Mr. Balfour, ya que ha prometido explicarlos en la sesión que haya de celebrar esta tarde la Cámara de los Comunes.

No puede tampoco sostenerse que se trate de una votación por sorpresa, porque sabido es que los ministeriales vienen sufriendo repetidas derrotas electorales, pudiendo asegurarse desde luego, que, cuando se trate de la renovación de la Cámara, cualquiera que sea la fecha de esta renovación, los liberales harán sufrir muchos fracasos a los conservadores y que estas luchas tendrán como resultado un cambio de gobierno. De aquí que no parezca probable que M. Balfour haga nada que pueda precipitar este suceso y que trate de llegar hasta al término de la legislatura.

La opinión preocupase bastante de la crítica situación en que se halla el gobierno inglés, por cuanto durante su

mando ha modificado completamente la política internacional que desde hace tiempo venía siguiendo Inglaterra. Al absoluto aislamiento ha sucedido una alianza defensiva en Extremo Oriente y una «entente cordiale» en Europa para mantener en lo posible el equilibrio existente de la paz armada.

No es de creer que si los liberales suceden en el poder a Mr. Balfour, haya de variar la política iniciada por los conservadores, aun cuando sea cierto que se ha repetido más de una vez que crisis ministeriales provocadas por causas interiores, han producido alguna modificación en la orientación de la política exterior.

La obra realizada desde 1900 por lord Lansdowne, apoyado por Mr. Balfour, parece que, aun en el caso de ocurrir un cambio de gobierno, habrá de subsistir. En efecto, sir Edward Grey, a quien se cree generalmente que ha de ser adjudicada la cartera de Negocios extranjeros en el futuro gobierno liberal, pronunció un discurso hace cinco meses favorable al tratado de alianza anglo-japonesa, cuya renovación se negocia actualmente. El mismo político ha mostrado su aprobación a la inteligencia entre Inglaterra y Francia, de la cual ha dicho que debe «mantenerse con espíritu simpático».

Esto, así como las declaraciones de otros liberales, hacen creer con cierto fundamento que, si llega el caso de un cambio de gobierno, Inglaterra continuará en el exterior, si no le daba aún más alcance, la política iniciada por los conservadores.

No se puede prejulgar por el momento cuál será la fecha en que éstos se retirarán del poder, no solo por ser necesario aguardar la declaración que habrá de hacer hoy Mr. Balfour, sino porque los mismos liberales no esperan que aquel suceso haya de producirse inmediatamente, si bien es evidente que las divisiones que se agitan dentro de la mayoría unionista, no permitirán al gobierno conservador continuar en el poder durante mucho tiempo.

ESPIGUEO

DE LA PENINSULA

Madrid 26.—Anoche se reunió el comité provincial de Madrid del partido republicano, para proceder a la proclamación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones. Los candidatos proclamados son los siguientes: D. Rafael Calzada, D. Constantino y D. Calixto Rodríguez, D. Luis Morote y el comandante Burguete. Los federales es probable que designen a Benot, aunque también se habla de don Julio Latorre y don Nicolás Estévez.

Madrid 26.—«El Imparcial» publica una carta de un conocedor de la situación y cosas de Filipinas, negando terminantemente que todavía existan allí prisioneros españoles, y dice:

«Tal vez haya alguno que se encuentre prisionero de alguna tagala, pero de los tagalos no hay ninguno. Si se empeñaba alguien en afirmar lo contrario, se le presenta ocasión de realizar un hermoso negocio porque todos los capitalistas filipinos y los españoles que allí tienen casa, apuestan diez contra uno a que esto de prisioneros españoles es un cuento pasado de moda.»

Madrid 26.—«El Imparcial» sigue examinando la situación anormal interna del partido liberal y pide a los jefes del antiguo fusionismo que acudan a normalizarlo.

«El Liberal» dice que no hay Gobierno ni nada; solo hay un cancillerato con honores de administración de casa grande, y no habrá elecciones en Septiembre ni en Enero.

«El País» dice que mauristas y villaverdistas se irán convenciendo de la imposibilidad de reconstruir los partidos doctrinarios.

«El Globo» continúa en el tono de ayer, pidiendo al Gobierno lealtad, sinceridad y franqueza.

«El Nacional» refleja temperamentos análogos a los de «El Globo» y «El Imparcial», esperando que el Gobierno procurará robustecer la unión liberal y no deshacerla.

Madrid 26.—Un despacho de Cádiz refiere que en aquella provincia aumenta de un modo notable el malestar entre los obreros.

La agitación que se nota es grandísima, haciendo presagiar ocurrir incidentes desagradables si el Gobierno no obra con la rapidez que el caso merece, para evitar que estos desgraciados purias del trabajo se mueran de hambre.

Por las calles de las principales poblaciones populan gran número de trabajadores implorando la caridad pública.

El aspecto que presentan estos desdichados no puede ser mas desconsolador. Van medio desnudos y en el rostro llevan impresos los estragos que en sus débiles cuerpos está causando el hambre.

En general se censura la conducta del Gobierno que nada hace para remediar una crisis que tanta gravedad reviste.

Madrid 26.—A las siete de la mañana ha salido el rey de San Sebastián en el automóvil de 35 caballos acompañado del coronel Ripollés.

En otro automóvil le seguían el duque de Sotomayor y los ayudantes.

Se dice que a las diez de la mañana llegó a Pamplona y que piensa dirigirse a Pau por Jaca y Canfranc.

Recorrerá 600 kilómetros.

También se dice que visitará el castillo del duque de Orleans en Pau, siendo posible que salude en el camino a la princesa Luisa que pasará en el sud-

preso para Portugal.

Créese que regresará mañana por la tarde.

Ni en Miramar, ni en Madrid, ni en ninguna parte, se tiene noticia del paradero exacto del rey.

Eso ha producido mucha alarma en Miramar pues han faltado los telegramas que prometió enviar a su madre desde Pamplona y demás sitios que visitará.

Madrid 26.—Romanones no va ya a San Sebastián, como había pensado.

Esperará aquí la vuelta de Montero Ríos.

Madrid 26.—En Villafranca de San Sebastián se ha cometido un crimen.

Un anciano de setenta y seis años y la sirvienta con quien vivía han aparecido asesinados.

El crimen fué descubierto ayer a las tres de la tarde por una mujer que iba todos los días a fregar después de comer.

Le llamó la atención que no le respondieran y dió parte a la autoridad.

Ella dispuso que se abriera el piso, encontrando los dos cadáveres ensangrentados.

Un muchacho fué, como todos los días, a llevar a la casa «La Constancia» y le salió a abrir un hombre, desconocido, con barba, el cual le dijo que no querían periódicos.

Acompañado de la policía el muchacho ha recorrido varios cafés, tabernas y cervecerías, encontrando en una de estas al hombre de la barba, a quien reconoció en seguida.

Este fué preso, así como otro que le acompañaba.

El crimen debió cometerse ayer tarde, pues sobre una mesa se han encontrado restos de comida.

Madrid 27.—Telegrafía de Venezuela que ha fallecido el anciano presidente de aquella república, doctor Pablo.

Madrid 27.—Telegrafía de Pau que S. M. el rey D. Alfonso dejó a aquella histórica ciudad, después de haber recorrido en su automóvil gran extensión de territorio francés.

Don Alfonso visitó el santuario de Lourdes.

El soberano se propone pernoctar en Pau y visitar varios pueblos de esta región, regresando después a San Sebastián.

Madrid 27.—Es completamente inexacto el rumor con insistencia circulado de que acompañaba en su excursión en automóvil a S. M. el Rey su hermana la Infanta María Teresa.

Los corresponsales de Pamplona aseguran sin embargo, que en el automóvil iba con D. Alfonso la Infanta María Teresa, llevando vestido blanco.

Ha circulado el rumor de que el Presidente del Consejo de Ministros señor Montero Ríos ha hecho presente su dis-

gusto ante esas excursiones de Don Alfonso.

DEL EXTRANJERO

Paris 26.—La actitud que tomó Alemania en la cuestion de Marruecos preocupó hondamente a Francia, como es sabido, y ahora ha venido á enredarse la madeja con la entrevista de los emperadores en aguas de Crostad.

Alemania no cesa en su propósito de restar fuerzas y elementos de vida á su enemiga legendaria, y no habiendo conseguido todo lo que se proponía en Marruecos provoca ahora cuestiones en Europa.

La amistad de Francia y Rusia venia preocupando mucho al emperador Guillermo, y con pretexto de aconsejar al czar medidas que corten el movimiento revolucionario ruso, en realidad ha tendido á atraerle la amistad decidida de Rusia, que equivale, como se comprende, á quitársela á Francia.

Ahora, faltándole á Francia el apoyo, siquiera fuera, moral de Rusia, ya no ha de temer Alemania un ataque por el Este y podrá atender con todas sus fuerzas á combatir á Francia, que es lo que desea.

Comprendiéndolo así M. Rouvier, aprovecha cuantas ocasiones se le presentan para tratar estas cuestiones, sin levantar sospecha de que desea tratarlas, y en la recepcion diplomática que como todos los viernes se verificará en el ministerio de negocios extranjeros, hablará con el embajador alemán sobre estos asuntos.

Paris 26.—Se conocen algunos detalles de la entrevista entre el Czar y el Kaiser.

A la llegada del «Hohenzollern», el día 23, este barco saludó con salvas al «Estrella Polar», quien respondió al saludo.

Guillermo II dirigióse en un bote al yate imperial ruso, pasando ambos Soberanos revista á la marinería que daba guardia de honor.

Después el Czar se dirigió al «Hohenzollern», siendo recibido con los saludos de ordenanza. Se abrazaron los Emperadores.

El emperador Guillermo estuvo por la noche á bordo del «Estrella Polar», permaneciendo reunidos ambos Soberanos hasta las once, yendo al «Hohenzollern», donde permanecieron hasta la una y media, en que el Czar regresó al «Estrella Polar».

El Czar comió á bordo del «Hohenzollern», el Kaiser al día siguiente con el Czar en «Estrella Polar».

El Czar regresó por la tarde á Peterhoff.

Paris 26.—Dicen de Vladivostock que, según informes no confirmados, después del séptimo ataque, los rusos han emprendido la retirada, pasando el río Tumen, volando el puente tras ellos.

La artillería rusa había obligado á replegarse á los japoneses.

Paris 26.—Últimamente habla 60.000 rusos en los alrededores de Vladivostock.

Diariamente se reciben refuerzos.

Paris 26.—Según noticias de Tiflis, ha sido arrojada una bomba contra el jefe de policía, que ha quedado herido á consecuencia del atentado.

Paris 26.—Dicen de San Petersburgo que en el Jardín Pargolovo se ha pro-

ducido una algarada entre los empleados y el público, interviniendo otros revolucionarios, quienes saquearon el jardín, el restaurant y á muchos paseantes. Han resultado bastantes heridos.

El pánico fué grande hasta que la policía logró por fin imponerse, domando el tumulto.

Paris 26.—Comunican de San Petersburgo que, al parecer, el Kaiser, viendo la situacion de Rusia en el Extremo Oriente, teme por las posesiones de Alemania, y para prevenir todo peligro, ha decidido apoyar al Czar en las negociaciones de la paz, sobre el propósito de una alianza entre Alemania, Rusia y Francia, para que sirva de base ó acción común en el Extremo Oriente.

Telegramas de Berlin conceden mucha importancia á la entrevista del Czar y el Kaiser. De Londres transmiten la impresion de que en los círculos ingleses se cree que la entrevista imperial ha sido contraria á los intereses de la Gran Bretaña.

Paris 26.—El corresponsal del «Rouss», en el teatro de la guerra, dice que los japoneses realizan un movimiento envolvente á través de la Mongolia, por una zona situada á 175 kilómetros distante de la frontera.

Paris 26.—Telegrafian de Hunble (Texas), que once grandes depósitos conteniendo 25.000.000 de barriles de petróleo, han sido incendiados por una chispa eléctrica.

El incendio se ha propagado sobre una extensión de tres cuartos de milla.

Han perecido abrasados seis negros y 60 muías.

El calor del foco incendiado era tal, que los bomberos no podían acercarse á extinguirlo en un radio de dos millas.

Paris 26.—Los huelguistas de los docks de Liverpool han recibido de la union de los transportes de los Estados Unidos los fondos necesarios para continuar la lucha durante algunas semanas.

Paris 26.—El nuevo ministerio proteccionista Deakin, de Melbourne, (Australia), prepara un proyecto de ley contra los «struats».

El partido obrero australiano le apoyará en su proyecto.

Paris 26.—El resultado definitivo de las elecciones en el Parlamento de Belgrado, ha sido el siguiente: 70 radicales independientes, 50 radicales conservadores, 14 nacionalistas liberales, un progresista, 2 socialistas y uno del partido agrario.

La Skouppantina se abrirá el 7 de Agosto.

Los radicales conservadores han perdido 25 puestos y los liberales 3.

Durante las elecciones no ha ocurrido ningún incidente.

Paris 26.—Un joyero español que se paseaba en automóvil por las inmediaciones de Limoges, atropelló á una mujer, dejándola muerta.

Han sido detenidos el propietario del automóvil y el chauffeur.

Paris 26.—La escuadra alemana ha salido de Copenhague para Waldrick, donde el kaiser se embarcará el miércoles.

Paris 26.—Dicen de Ottava que los capitalistas yanquis interesados en la construccion del ferrocarril de Alaska han hecho una nueva tentativa para llevar á cabo las obras, ofreciendo al Gobierno del Canadá emplear en ellas hasta cinco mil onces de libras si fuera necesario.

Este ferrocarril daría mucha vida á las minas de oro de Alaska y á toda aquella region.

El Gobierno del Canadá no se muestra propicio á la concesion por tratarse de capitalistas de los Estados Unidos.

Si fueran ingleses ya estaria acordada la concesion.

Teme la ingerencia directa de los yanquis en las minas.

Paris 27.—Ayer mañana fueron embarcados en los arsenales de Tolon los submarinos «Perla» y «Esturgeon» que serán transportados á la Conchinchina, para defensa de aquella colonia francesa.

Paris 27.—Telegrafian de Gensan con fecha de ayer que los rusos, después de haberse retirado hacia el Norte de Toumon, emprendieron la marcha en direccion al Sur, llegando hasta Har-Yanj.

Paris 27.—El corresponsal del diario la «Rusia» en la Mandchuria, comunica que en Dia-Pou los japoneses han emprendido un movimiento envolvente á través de la Mongolia, abrazando una zona de más de 125 kilómetros.

Los rusos van concentrando numerosas fuerzas en direccion Este y hostilizan constantemente el ala derecha de los japoneses.

Paris 27.—El general Michtchenko opera en la Mongolia con gran actividad.

Ojeada á la prensa

LA ISLA DE SAKHALINA

SU IMPORTANCIA ECONÓMICA Y ESTRATÉGICA

El telégrafo ha anunciado la ocupacion de la isla Sakhalina por los japoneses.

Esta isla pertenecia á Rusia desde 1875. En 1850 el capitán de fragata Neveisky, inició la colonizacion de la parte Sur de la isla.

El centro se hallaba ocupado por pescadores japoneses.

Por virtud del tratado de 1854, Sakhalina fué declarada propiedad indivisa de Rusia y del Japon.

En 1860, la primera de dichas naciones ocupó militarmente la isla, y en 1875 el Japon cedió á Rusia todos sus derechos sobre la misma, á cambio de las islas Kuriles.

Según una estadística, los productos de la pesca de Sakhalina fueron en 1882 de 200 rublos, elevándose en 1903 á 120.008.

La isla es muy rica en sales vírgenes y en minas de hulla, cuyo valor no ha podido aún ser calculado.

Hace pocos años se empezaron á explotar las minas de petróleo y de nafta, descubriéndose yacimientos enormes, que pueden competir con los de América.

Tal es, en breves palabras, el valor económico de la isla.

Desde el punto de vista estratégico ocupada Sakhalina por los japoneses, cerrarán éstos el paso á Rusia en el

Océano Pacifico, así como en el Estrecho de Laperouse, que pertenece al Japon.

Quedaría á Rusia el recurso del Estrecho de Behring; pero hay que advertir que éste permanece cerrado por los hielos nueve del año.

DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIX»
Serrano, 30, Farmacia MADRID
Y principales del mundo.

CARTERA DE MAHÓN

A las cuatro y media de la madrugada ha fondeado en el puerto, procedente de Palma, el vapor-correo «Menorquina», el que esa tarde á las cuatro, ha emprendido de nuevo la marcha para Barcelona, en viaje directo.

Ayer tarde celebró Junta general la Sociedad de Alumbrado por gas, en la que se acordó repartir un dividendo de siete pesetas por acción.

En la candidatura de Madrid proclamada por los republicanos para las próximas elecciones, figura el comandante señor Burguete, ayudante del Capitán General de estas islas.

En el vapor «Menorquina» ha llegado hoy D. Jaime Pomar y Fuster, cuyo señor fué recientemente nombrado catedrático de Geografía é Historia del Instituto General y Técnico de esta ciudad.

Sea bien venido.

Por la Direccion General se ruega á los Jefes de las Capitanías de puerto, se sirvan manifestar el número que considere necesario de libretas de inscripcion marítima con objeto de que en breve plazo quede sustituida la actual cédula de inscripcion por la referida libreta, entre el personal inscripto en las industrias marítimas, según previene la disposicion publicada al efecto en 4 de Diciembre último.

Por disposicion de la Direccion de la marina mercante se interesará á las Comandancias de Marina para que las casas armadoras y navieras de la provincia, den relacion del personal que tienen embarcado, con expresion de nombres y fechas de los títulos de capitanes, pilotos y patrones é individuos de las demás clases de á bordo y relacion numérica de marineros.

Ha sido destinado al primer batallon del Regimiento Infantería de Vergara n.º 57 el primer médico, ascendido, de

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídase en farmacias. Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

Regimiento de Mahon D. Eduardo Suarez Torres.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha publicado una circular haciendo presente a los Alcaldes de esta provincia que á tenor de lo preceptuado en el art. 143 de la Ley de reemplazos, el 1.º del próximo mes de Agosto tendrá lugar el ingreso en caja de los mozos alistados para el reemplazo del corriente año, encargándoles muy especialmente y citen personalmente á á todos los mozos interesados con objeto de que puedan concurrir á dicho acto, si voluntariamente quieren hacerlo.

En sustitucion de D. Rafael Vives Bonet que desempeñaba el cargo de Juez Municipal de Ciudadela, ha sido nombrado para el mismo el abogado D. Serafín Cavaller Ginar.

Se ha concedido la placa de la orden de San Hermenegildo al coronel de Artillería don José Felix Ferrá.

Q. E. P. D.

Ayer tarde se dió cristiana sepultura en la sacramental de Ciudadela á la anciana D.ª Margarita Camps Casasnovas madre del M. I. D. Pedro Moll, Canónigo Magistral y de don Antonio, director de la «Hoja Telegráfica» que se publica en dicha ciudad.

Reciban dichos señores y demás familia nuestro pésame.

DE POLÍTICA

Hoy ha sido repartido al público un manifiesto firmado por el señor Prieto y Caules, actual diputado á Cortes por este Distrito, en el que después de manifestar que su avanzada edad y su quebrantada salud le obligan á abandonar la política, dice que guardará indeleble memoria y profundo reconocimiento á cuantos le ayudaron por simpatía, por amor á la isla ó por sus ideas republicanas, que hará votos para que su sucesor, sea quien fuere, alcance aquellas mejoras que en sus postimerías no ha podido recabar.

También se ha hecho pública la retirada como jefe del partido republicano de Menorca, de D. Juan J. Rodríguez, quien según dice desea servir como soldado en las filas de sus correligionarios.

Esta noche tendrá lugar en el casino La Union, la velada musical que anunciamos para el día de ayer, y que tuvo que suspenderse.

Terminada la licencia que se le concedió por enfermo en el vapor de esta tarde ha salido para Barcelona y Vera (Almería), nuestro amigo y paisano el oficial de telégrafos D. Antonio Cardona y Prieto.

Desémosle un feliz viaje.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigia de Bajoll 28.—8 m.

Barómetro 755'1; ventolina del SE.; mar llana; horizontes brumosos.

Palma 28.

Barómetro 765'27; viento SO. bonancible; cielo acelajado; mar llana.

Continuando las prácticas del curso de tiro, esta tarde se hará fuego con obuses, en la Fortaleza de Isabel II.

Con motivo de ser hoy la fiesta de la Beata Catalina Tomás el propietario del predio de este nombre ha hecho celebrar, como cada año, una misa rezada en el oratorio allí establecido y que hoy cumple 109 años de existencia.

Carga embarcada en el vapor «Menorquin» para Barcelona:

4 cajas calzado; 2 cajas tejidos; 1 fardo suela; 2 cajas bisutería; 11 cajas queso; 1 caja monturas; 1 caja chocolate; 1 caja maquinaria; 2 cajas aparatos eléctricos, 2 bultos pieles; 1 caja limas; 6 sacos sebo; 11 jaulas aves; 7 cajas pescado y 1 paquete monederos.

Nuestro estimado amigo D. José M.ª Cavanillas, Delegado del Gobierno de S. M. en esta isla, ha tenido la desgracia de perder á su hija menor María de las Mercedes que á los siete meses de edad ha volado al cielo á las cinco de esta tarde tras penosa enfermedad.

Nos asociamos sinceramente á la pena que aflige al Sr. Cavanillas y su distinguida señora esposa y hacemos votos por que halle en sus cristianos sentimientos el lenitivo que solo ellos pueden proporcionar al verse privados del objeto de su cariño.

Dice un colega de Madrid:

«La lista grande, que era una de las cosas mas serias con que contábamos los españoles, vá á tener que publicarse en lo sucesivo con «fé de erratas».

Un amigo nuestro, suscriptor antiguo, compró, para desdicha suya, un décimo del número 28.178; se verificó el sorteo, vió las listas que se publican en los periódicos y estaba premiado con cincuenta pesetas. Fué, pues, á cobrar las en la Administración de Loterías correspondiente, y ante la lista oficial, rompió su décimo por no hallarse su número en la casilla de los veintiocho mil.

Todo triste, salió nuestro amigo á la calle. Pero héte aquí que se encuentra á un conocido que le dá un golpecito en el hombro, y le dice:

—Que sea enhorabuena. Poco son diez durejos; pero menos dá una piedra.

—Con una piedra le daba yo á usted por guason.

—Pero ¿no jugaba usted un 28.178?

—Pues claro; pero no ha caído.

—¿No ha de haber caído? Es que hay una errata.

Y llevó á nuestro amigo ante la misma lista oficial, y con asombro vió que el 28.178 estaba en la casilla de los veintinueve mil, y que la equivocacion, errata ó como se le quiera llamar, le había hecho perder 50 pesetas.

puesto que había roto el décimo.

Este es el hecho, y nosotros preguntamos: ¿no tiene derecho á cobrar este amigo nuestro, demostrando que compró el décimo? Creemos que sí, y proponemos á la Direccion general de Loterías que en lo sucesivo publique su lista con «fé de erratas» y así evitará á los jugadores mirar toda lista, no vuelva á ocurrir otro hecho parecido y se encuentre el 100 en la casilla de las unidades.

Lo dicho, que hasta la Lotería vá perdiendo su seriedad.»

Pasajeros llegados esta mañana de Palma en el vapor-correo «Menorquin»:

D. Juan Barbará; Julio Rejas; Francisco Cavallería; Práxedes Robert; Antonio Claret; María Mercadal y seis hijos; Rafael Casas; Sebastian Bagur; Mateo Fontirroig; Feliciano Gonzalez; Juan Glascom; José A. Galaget; Antonia Cantallops; Jaime Pomar; un individuo de tropa; Juan Ribas; Enriqueta Trias y un hijo; Domingo Sirvent; Juan Fontredona; Carmen Vidal; Miguel Pascual; Antonio Monjo, y Torralba hermanos.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona á bordo del mismo buque:

D. Antonio Foutanet; Gabriel Bosch; Juan, Antonia y Dolores Casteyó; Catalina Taltavull y 2 hijas; Juan Vachier; Francisco de Olives; Carlos García y señora; Margarita Vives; Mercedes Cardona; Antonia Tudurl; Juan Camps; Salvador Borru; Francisco Holes; Salvador Ferrando; Juan Alberdi; Francisco y Juan Coll; Juan y Luis Hernández; José María Marquez; Bartolomé Sintés; Juan J. Rodriguez; Victorio Benitez; Ramon Ruiz; Juan B. Coll; Francisco Pujadas; María Roca; José Manent; dos hermanas de la Consolacion; Juan Suñer, señora y dos hijas; Francisco Sans; José Olives; Antonio Borrás; Magdalena Carreras; Modesto Delgado; Ramon Camet; Salvio y Francisco Verdagner; Antonio Gaset; Concepcion Charol; Melchor Martinez; Juan Soler, y un individuo de tropa.

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

	Madrid 27 — 4 t.
4 por ciento interior.	78'35
Id. 5 por 100.	99'10
Acciones Banco España	419'00
Comp.ª Arrend.ª Tabacos	396'00
París á la vista	00'00 á 00'00
Londres á la vista.	34'30 á 00'00

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Víctor, Nazario, Celso, Eladio, Inocencio y la beata Catalina Tomás vírgen.

Santo de mañana.—Stas. Marta vírgen, Serafina y Beatriz mártires

Visita á la Côte de María.—Mañana se hace á Ntra Sra del Desamparo en San Antonio.

Observaciones meteorológicas

	La temperatura de hoy
Máxima al sol	36'8°
Id. á la sombra	28'0°
Mínima.	22'0°

Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Entrado el 28.—De Palma, vapor-correo

«Menorquin».

Despachado el 28.—Para Barcelona, el buque anterior.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Día 18 Julio.—1 vaca, 181 kilos, son Poy (Alayor); 1 id., 172, St. Jordi (Ciudadela); 1 id., 163, vergel de Antonio Pons; 1 id., 180, Turmedeo d'es Capitá (Alayor); 1 ternero, 103, id.; 1 id., 118, Bini-deufi (Ferrerías); 1 id., 106, id.; 1 ternera, 101, noria d'es Muret; 5 carneros, 72, Addabús Nou; 1 id., 14, Lazareto; 3 id., 30, Milá de Derrera, y 1 id., 12, es Picós.

Sociedades y Corporaciones

SOCIEDAD FILANTROPICA DEL CASINO «EL CONSEY»

Se convoca junta general extraordinaria para el próximo domingo 3º del corriente, á las once de su mañana, para el nombramiento de Médico é individuos de la Junta.—Mahon 26 Julio de 1905.—El Secretario, Antonio Pons

Nuestros telegramas

Madrid 28.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer el ministro de Agricultura señor Conde de Romanones detalló á sus compañeros de gabinete, el viaje que acaba de efectuar á Andalucía.

Madrid 28.

El Consejo acordó un crédito de dos millones para emprender las obras mas urgentes.

En los Consejos sucesivos se irán acordando nuevos créditos.

Madrid 28.

Se ha acordado la publicacion del decreto referente á la reforma del reglamento de alcoholes.

Madrid 28.

El señor Echegaray espuso en el Consejo las líneas generales de los presupuestos.

Han sido aprobados varios créditos para efectuar obras en los faros.

Madrid 28.

Su Magestad el Rey regresará hoy á San Sebastián procedente de Pau.

El ministro de la Gobernacion dice que conocia la expedicion efectuada por el Rey.

Madrid 28.

Ha sido nombrado Alcalde de Palma D. Antonio Roselló.

Madrid 28.

El tiempo es tormentoso. La escuadra inglesa no ha llegado á Vigo como se esperaba.

Madrid 28.

A las nueve y cuarto de la noche de ayer regresó á Miramar Don Alfonso XIII.

Madrid 28.

El señor Conde de Romanones marchará mañana con direccion á San Sebastián.

La isla sin mujeres

Los japoneses, que no habían pensado en enviar expedición ninguna contra la isla de Sakhalin, que tanto interés parecen tener en que sea suya, han desembarcado en ella apenas se ha visto de un modo claro que se acercaba la terminación de la guerra. Se han apoderado de toda la parte Sur de la isla, de la que está á corta distancia de la japonesa Hokkaido y que es algo así como su continuación.

Sakhalin es una isla que tiene una superficie de unos 63.000 kilómetros cuadrados, poco más ó menos la misma extensión que Grecia. Es larga y estrecha, hasta el punto de medir 937 kilómetros; está orientada de N. á S. y forma la natural prolongación del archipiélago japonés hacia el Norte. En ella grandes riquezas minerales, singularmente hulla y petróleo, y sus costas abundan de tal manera en pescado, que no solo lo dan para mantener á más de la cuarta parte de los habitantes del Japon, sino que quedan enormes cantidades de clase inferior que sirven de magnífico abono para las tierras laborables. Desde hace algunos años se descubrieron unas arenas auríferas que se explotan con provecho.

A pesar de reunir la isla tan excelentes condiciones, el rigor del clima, muy frío durante ocho meses del año; la idea que tuvo el Gobierno ruso de destinar su suelo á ser habitado por deportados, y la desidia que han demostrado siempre los políticos moscovitas cuando se trata de hacer valer las tierras que consiguen, han hecho que la isla de Sakhalin no se poblara ni adquiriera toda la importancia que realmente tiene.

Sin embargo, durante los últimos años ha cuadruplicado su población. En 1875 no había en toda la isla más que unos 4.000 indígenas y 3.000 rusos. En la actualidad sus habitantes pa-

san de 32.000, y, á pesar de su legendaria desidia, habían establecido los rusos un servicio regular de vapores entre Korsakowa y Nicolaievsk y, Constantinovsky, para aprovechar la hulla de inmejorable calidad que producen las minas de Sakhaline.

La dificultad mas seria que se oponía á la colonización de la isla, era la falta absoluta de mujeres. El Gobierno ruso no sabía como componérselas, hasta que en 1896 se le ocurrió enviar allí á las mujeres condenadas á larga deportación. Desde entonces cada año han desembarcado unas 1.500 mujeres en la isla, y los penados, convertidos luego en colonos ó mineros, han podido constituir un hogar. Las mujeres jóvenes encontraban al momento marido, y las viejas y casadas entraban en las casas en calidad de criadas, prestando servicios útiles, y consiguiendo establecer así algunas colonias agrícolas.

En la costa oriental había algunas pesquerías japonesas; pero casi todos los hombres empleados en ellas eran indígenas ó chinos. Los rusos, á fin de evitar que los nipones acudiesen en gran número á la isla y aprovecharan la pesca de sus costas, habían establecido un impuesto sobre la exportación de pescado.

El «Jiji Shimpó», periódico de Tokio, afirma que si, como es de suponer, la isla de Sakhalin queda en poder de los japoneses, dentro de diez ó doce años tendrá una población de más de 200.000 habitantes. Se expulsará á todos los deportados rusos, hombres y mujeres, y acudirán en seguida mujeres y hombres japoneses para colonizar toda la parte Sur, y emprender una activa explotación de las minas de hulla y de los pozos de petróleo.

En tal caso, ya no podrá llamarse á Sakhalin *la isla sin mujeres*, como se la llamaba ahora en Rusia.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales
Sulfatadas - Sódicas - Litínicas
MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900
DEPURATIVAS - DIURÉTICAS - APERITIVAS - LAXANTES



Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestión del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS
Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.
Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.
Véndense en cajas de diez paquetes para diez litros de agua.
Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4 - Barcelona.

Depósito en Mahón: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

PÉRDIDA

Se ha perdido unas gafas con montura de oro entre las calles de San Manuel é Infanta.
Se gratificará á la persona que lo entregue á la imprenta de este periódico.

PARA ALQUILAR

Lo están cuatro cercados tierra sembrado y uno de higüeral chumbo, en el paraje denominado «Sas rocas llisas»
Para informes, Hannover, n.º 40.

CONFITERIA LAS DELICIAS

de Pedro de A. Valls

1, Prieto y Gaudes, 1



Tengo el gusto de participar á mis clientes y al público en general, que en esta casa se encontrarán todos los domingos, jueves y fiestas, los riquísimos y tan acreditados SORBETES de vainilla y chocolate que elabora esta casa y al precio de media peseta uno.

CHOCOLATE CON LECHE

última creación de la casa

JAIME BOIX. - BARCELONA

Excelente compuesto de CACAO, AZUCAR Y LECHE
Constituye un poderoso alimento

ES EL DESAYUNO MÁS RICO, NUTRITIVO Y PRÁCTICO

Pureza garantizada. - Precio 6 y 8 reales libra

Puntos de venta en Mahón en los ultramarinos y tiendas de comestibles.

Representante en Mahón: D. JUAN T. VIDAL. - Doctor Orfila, 10

MAGNESIA PERLA

Soluble, digestivo antibiliosa y efervescente.
La mejor y mas económica, 1 peseta frasco. En venta Droguerías, Farmacias, Colmados y Ultramarinos.

MR. GISBERT

ÓPTICO

Avisa á este respetable público que solo permanecerá en esta ciudad hasta el martes 1.º de Agosto, para lo cual las personas que deseen obtener algunos objetos ó artículos de óptica de última novedad y de acreditadas fabricas extranjeras puede dirigirse á la Plaza Vieja, núm. 10 (Estanco).

Hasta el martes 1.º de Agosto

SE DESEA VENDER

Por ausentarse sus dueños, unos cuadros al óleo, un coche de niño y varios otros objetos.
Informes: Plaza del Príncipe, núm. 2.

EGLAH

DE

Vainilla, Limon y Naranja

Exquisito producto para la fabricación de Flams envasado en elegantes cajitas.

Con el contenido de cada cajita, medio litro de leche y dos onzas de azúcar, se obtiene un Flam de unos quinientos gramos, cuya fabricación se hace en cinco minutos.

Precio de cada cajita una peseta.

Depósito exclusivo para Menorca: Colmado LA VID de Manuel Beltrán, Arravaleta núm. 3. - Mahón.

4-15